

同志们、战友们，您好！

我们已经很久没有在一起讨论问题了，刚才姚文元同志说了，我们最近到北京去了。我们是十二号去的，是毛主席要我们去的，现在街上有一张大字报，大字报讲张春桥为什么要到北京去了？现在我可以回答他是毛主席要我们去的。我们十二号到了北京以后，毛主席当天很快地就接见了我们，后来主席又召集了中央的会议，讨论了上海的工作和其他的问题，在我们离开以前，毛主席又接见了我们。刚才姚文元同志已经说了，我们首先应该汇报的是主席的身体非常非常的健康。我们每一次谈话的时间都是很长的，主席的精神非常旺盛，始终都很愉快。每一次谈对于上海的情况都非常熟悉。好多问题上海的情况只要我们提一句他就知道了。他就可以讲一些地方的情况，非常关心上海的文化大革命。我们在北京一个星期，每天都感觉到这一点。毛主席、党中央、国务院总理、中央军委同志，中央文化革命小组的同志、党中央负责方面的同志对上海的文化大革命都是非常关心，使得我们非常的感动。我们知道，我们两个人被主席在短短的时间内一再的接见我们，这不只是对我们两个人来说，我们感到是光荣的。我们知道，我们是代表着上海市革命造反派去的。我们是代表在坐的同志去向毛主席汇报的（拍手，高呼口号），毛主席对于上海革命群众在文化大革命中所取得的成就给了很高的评价，对这些同志们都会知道的。过去已经给了我们很高的评价。上海文汇报、解放日报的夺权和上海各革命组织发出来的《全市人民广播紧急通告》，……毛主席很快的就看了，很快就决定向全国广播。在这一次的谈话里面，毛主席又说。“上海的工作总的方面是很好的。”他就讲了一些这一段的历史，比如讲：上海的工人在安亭事件那个时候，他讲：“在上一次你去的时候，不是只

…… 1 …

有一、二千人嗎？那麼現在已到了一百萬多人了，工人組織起來就有一百萬了。這就說明上海的工人群众發動的比較充分。”毛主席對各个方面的情況都問了我們，學生的情況，農民的情況，機關干部的情況都問了。機關里的情況，甚至還問了一些市委的一些幹部的情況。我們都匯報了。他還問到比如象一些細節他都曉得的，比如說：你們那個時候一些學生不是都到了碼頭嗎？現在這些學生是不是還在碼頭上？我們一一告訴，……當我們陪卡博同志到碼頭去的時候，我們還是看到很多學生還在那裡。主席說：“很好！”他對學生的關心，對工人、對農民、對機關干部、對解放軍幹部都是非常關心的。而且，對上海革命群众的每一个好的創造，每一个革命行動，無微不至的关怀。了介，我們感覺到主席對上海的關心，這是對我們上海革命造反派來說，對上海的革命群众來說，是對我們上海人民的最大关怀，也是對我們最大的鼓舞，最大的支持。（鼓掌，高呼口號）有了毛主席的支持，有了黨中央的支持，我們面前不管有了多大的困難，不管階級敵人玩弄多少花樣來反對我們，他們都沒有辦法來阻擋我們上海的革命群众，在黨的領導之下，在毛主席的領導之下，去夺取一個又一個新的勝利。我想下面分別說幾個問題：

第一個問題講一些政權問題，因為這個問題在主席那裡談的比較多，這個問題我也想談得多一些。我們的這次文化大革命進入了一個新的階段，這個新的阶段是从上海革命群众奪權開始的。這是我們現在大家所講的“一月革命”的風暴，（高呼口號）我們大家都知道，革命的根本問題是政權問題，我們的無產階級文化大革命從根本上來說，也是解決政權問題。但是，我們這一次的奪權，奪取政權和一九四九年不同，那时，我們是從國民黨那裡奪取政權，這次是不同了，有他不同的方面。毛主席在這次和我們談話里說了

這一場革命，現在的革命　　無產階級文化大革命，這是無產階級專政下的革命　　是我們自己搞起來的。同志們：注意主席這一句話，他說：“這是無產階級專政下的革命，是我們自己搞起來的，是我們自己發動的。”是以毛主席為首的党中央發動的。是毛主席自己親自領導的。那天，他對中央文化革命小組說：“考慮一下，寫一篇《無產階級專政下的革命》。”這是一個很重要的理論問題，對這一句話，我想根據我們的理解，在這裡解釋一下，在我們的理解，這一次革命是無產階級專政下的革命，這就是說。我們十七年來的政權是無產階級專政下的政權。十七年來從根本上說，是毛主席的革命路線占統治地位。昨天紅旗雜誌第四期社論說到的意思。不是劉、鄧路線占統治地位。十七年來，我們的工作，中華人民共和國成立以來，我們建立了無產階級政權，那末，這個政權是無產階級專政的，是執行毛主席的革命路線的。這個不能說十七年來我們的政權是資產階級政權，或者說劉、鄧路線占統治地位，那不能作這樣的估計。對於毛主席這一句話，簡單地說來，是無產階級專政下的革命，對於無產階級專政這一點是肯定的，那麼後面這一句話呢，就是革命。對於無產階級專政下怎麼又要革命？為什麼要革命？毛主席說，那天對於這個問題，他介釋了，他說：“這是因為我們無產階級專政的機構中間有一部分被篡奪了，這一部分不是無產階級的，而是資產階級的。所以要革命。”所以，同志們，毛主席這一句話是辯證法的，他先肯定了是無產階級專政，又說還要革命。為什麼要革命呢？因為我們這個專政中間有一部分不是全部，是資產階級的，被篡奪了，被黨內走資本主義道路的當權派和那麼一小撮人篡奪了，所以才需要革命。（高呼口號）有一個地方，有的地方提出一個口號“徹底改善無產階級專政”，這個口號是一個反動的口號，為什麼呢？因為所謂徹底改善實際上就是要推翻無產階級專政，

执行资产阶级专政。实行彻底改善就是說“我们的无产阶级专政已經不行了，要彻底改了吗？正确的說法只能是部分的改善。”这是讲，对于无产阶级专政下的革命这个問題，为什么又說对于这个革命是我们自己搞起来的呢？事实是如此，是我们自己搞出来的，是毛主席自己发动的。为什么要自己发动这场革命？是因为我们的国家已經統一了十七年，这十七年来比較稳定，大家都很滿意嗎？覺得我们的十七年取得了很大的成就。在这十七年前，中国至少一百多年沒有統一了，四分五裂，很不稳定。那么現在呢？經過人民民主革命，建立了中华人民共和国以后，我们国家稳定、統一了。穩定，而事情总是这样，統一、穩定，有他好的方面，但是，他也暴露了問題，就是在这些比較穩定中間，实际上也不穩定，而且有一部分政权、党权、財权、文权被党内走资本主义道路当权派篡夺了。毛主席发动这一場无产阶级文化大革命，这正是为了改善无产阶级专政，加强无产阶级专政，使得我们这个专政更加巩固，能夠把修正主义根子挖掉，能够使得我们的祖国、社会主义的祖国不会变颜色。我们感觉到毛主席提出这一个思想，这是个重大問題。这整个革命是无产阶级专政下的革命，从这句话来看，主席常常是这样，从很复杂的事物，最后就变成一句话。这一句话非常重要，能够启发我们去想各种問題，我们正确的认识这个問題，对于我们当前的夺权斗争非常重要。如果我们不认识这句话，我们就看不到发动这一場革命的重要性，也看不到这场斗争究竟要解决什么問題，怎么样解决这个問題。如果我们很好的懂得了主席这句话的意思，那我们呢？就能夠正确的按照主席的思想办事。（高呼口号），这是夺权問題中我想談的第一点。

第二，在夺权斗争里面所进行无产阶级专政下的革命发展到今天，这个阶段作为問題的中心是夺权，是能不能夺权，夺了权后，

能不能巩固的关键。（高呼口号）我们大家还记得，在我们上海，上海旧市委，旧市人委的权已經被夺过好几次了，一月十四日上海市二兵团他们夺了一次，发了通令。一月二十二日上三司还有其他的四个单位又夺了一次。一月二十四日紅革会和其他单位又夺了一次。但是，他们夺到了什么东西呢？他们夺到了几間房子。有的就把市委呀，还有什么华东局大印抢到手意味着印搶到手就算权夺到了。而实权呢？根本没有夺到。你们在坐的同志根本不知道。他夺权后，他應該发号施令了，可是我们也不知道。他的权說是夺了，可他說的話也沒人听。（口号）市委的权是这样，华东局的权也是这样，我这里讲的是华东局机关，也夺了好几次了，到現在为止，权夺了沒有呀？占了几間房子。有些人强迫魏文伯、韓哲一签个字，要些东西，搞个汽車什么的，这些东西大約夺了一些，别的东西夺不到。还有我们在上海工作，我们沒有看到他们夺了对上海有影响。我們現在劝夺华东局权的人还是那个权不要夺了吧！要夺，就要搞三結合，一定要三結合。这个問題，我将来专门和他们談。在中央討論了一下，华东局的权不能这样奪法，因为华东局书记处的权是不能这样奪的，因为华东局书记处是党中央的代表。他们要夺权就是向党中央夺权。你们要夺，只能夺华东局机关。华东局机关只是一些房子，有什么好夺呢？在这里，我只是談了一个市委和华东局机关，其他的单位，你们知道比我了解得多。有許多局、有些是有些区域工厂夺来夺去，結果，誰也沒有夺下来。这里說明了什么問題呢？沒有无产阶级革命派的大聯合是夺不了权的。沒有一个大聯合，只有几个单位、一个单位、两个单位或者几个单位去夺权是夺不下来的。那种夺权，那种小联合的夺权或者一个和两个单位的夺权，那只能产生小团体主义。我们这里也有，某些单位夺权，夺了些什么？夺了一个印刷厂。夺了一个印刷厂后就归这个单位了。

别的单位来印就不肯了。那种小团体的夺权，实际上是把全民所有制变成小团体所有制。这是破坏社会主义的。我们的每一个工厂、每一个机关、每一个学校，都是全民所有制的，不是任何团体和个人的。怎么能属于一个小团体呢？如果是那样的话，就会变成小团体主义。这样，全民所有制变成小团体主义，这实际上是破坏了社会主义。是南斯拉夫的办法。（口号）我们这个話說得尖銳一些，是为了告訴这些同志，这条路是不能走的，是南斯拉夫的办法，什么工人自治呀，小团体呀，这是资本主义所有制。那么，問題是这样的，我们是否都懂了大联合夺权。对于大联合夺权，还不能夠完全，只是一概念。还不是說得很清楚，要实现大联合，它的关键，那就點到，要找一个恰当的形式，这个恰当的形式，就是毛主席提出的三結合。三結合現在同志们都知道，真正的革命群众組織的代表，人民解放军駐軍的代表，革命领导干部的代表。这三者缺少一个就不能算大联合。所謂大联合并不是說有多少个团体都参加，当然應該凡是革命組織應該聯合。这个思想我們已經宣傳了很久了。現在的問題是不是群众組織越多越好，而是說如果缺少了另外两方，只有革命群众組織，沒有人民解放军，沒有领导干部，那么，这个权是打不出来的，夺过来也不巩固。对于主席的这次談話，談得最多的是三結合問題。我们很好的思索了主席这个指示，考虑了，想了这些问题，和一些同志交談了意見。在北京最近碰到山西、山东的同志，到中央文革汇报工作，山西同志汇报的那天我参加了，山东的同志汇报的那天我们就回来了，沒有参加。从各个方面来看，山西的夺权，军队的作用特別明显，山西的夺权如果沒有人民解放军，那个夺权就根本夺不下来。为什么呢？因为那个山西省委反动透頂，而且已經准备了武装，搞了一批便衣特务，发了枪。刘恪平同志，他们的领导干部，原来的付省长，就在他住的房子对面，就

有两个特务，有枪，枪口就对着他的門口，随时准备把刘恪平同志捉起来，如果他们不夺权，再过两天，这一批领导群众的革命领导干部都要被捉起来。是人民解放军坚决站在革命派一边，支持革命派的夺权。这样，手里一枝枪也沒有的革命群众才把权夺下来。

剛才我们唸語录不是唸了主席的話嗎？“沒有一个人民的军队，便沒有人民的一切。”这是千真万确的真理。沒有军队的政权，在世界上、在阶级社会里面都是不存在的。要想夺权，沒有军队那怎么可能。我们夺国民党的权要有军队，要靠军队打天下。今天呢？我们把一部分被走资本主义道路的当权派篡夺的权夺过来，还要靠我们人民解放军来支持，沒有这个力量是不行的。

沒有革命的领导干部行不行？也是不行的。因为群众要采取革命行动。比如說吧，我们革命造反派建立一个战斗队，这个战斗队总要有一个負責人。不管你名字叫什么，有的叫服务組，有的叫勤务員，有的人不喜欢这个“长”字，但一个战斗組不管叫什么，都要有一个领导人，总要有一个干部。我们现在夺权总要有干部，无非是新的干部、老的干部。有新的，过去沒有担任领导工作的，为什么要有一批担任过领导工作的革命的领导干部呢？因为事情很明显地摆在这儿，一个工人同志，他不管多么好，革命积极性非常高，也很有工作能力，在文化大革命里也有很多的貢献。但是马上到一个省市，比如說上海市，或者一个省，江苏省交給这样一些工人同志来管是一个很大的困难，因为他沒有經驗嘛。他沒有这样的經驗。因为他管一个车间他还可能比較熟悉。管一个大的工厂就困难了，如果把上海市統統交給他，当然困难不是更大了吗？这个道理用不着解釋。比如說現在好多工人造反派、工人造反队的同志们，你们里面有很多很好的同志很有才能，現在马上交給你们，你们也困难。

現在就是象我吧，我总算工作做了一些年了，現在已經是要我負責上海市的工作，全市的工作，我也是感到非常吃力。为什么呢？因为有些事情我过去沒什么管过，我这个心里并不是那么宽。現在呢？那么一大堆的問題擺在我的面前，过去有的时候，我也頂多參加一些討論吧，而决定不是我决定的，很多事情我根本沒有碰过，沒有摸过。經濟工作，工厂工作，我知道的很少，商业知道一点也不多，像財政稅收这些事，我参加工作以來，我可以在这里很坦率的向同志們讲，我从来没有兴趣，过去文件送到我跟前，我根本不想看。好多事，农村我知道一些，也不多。本来嘛，这种感觉，比如說在柯慶施同志在世的时候，那个时候我们总感得虽然我们也負着很重的責任，跟我们的能力不相称，但是，这个时候，有时候覺得好办，但到最后，問題不好办，好去找柯老去商量一下，他下个决心就去办了。至于柯慶施同志一病倒，六四年病倒，六五年一去世，我们就突然的感覺到这个肩上的担子就挑不动了，那个担子突然往身上一加，我们感覺到沒有一个地方商量，担子一加挑不动，何况現在面临着的任务比那个时候我们要管的事情多了。那么一个普通的工人同志，学生他们遇到的困难比我们更多。在主席那里談到，我们一个大学生有的还剛剛毕业，有的大学还没有毕业，就要管一个上海市是难的，主席那天就說，叫他当个大学校长也不行，当个大学校长，那学校很复杂，你是在一个学校里剛剛毕业，还没有毕业的学生，學校的情况又不了介，主席曾經讲，照我看，当个系主任也不行，当个系主任要有學問，他总要有的學問吧。你这个學問还没有讀完，或者大学剛剛毕业，學問还不夠，而且沒有教书的經驗，沒有管理一个系的經驗。要搞个系主任嘛，总是我们已經培养了一些助教、讲师，就是說原来的领导干部，所以总要这些人出来。那

天我讲了，主席也讲到有些老的人，不可能都不要，当然囉，他也說周谷城恐怕不行了吧？周谷城如果再教书也不行了吧。那一些人还行呢？主席关心这些事，我說了这些話，同志们，特別是青年同志，你们不要洩气，主席是說青年同志很有希望。在这次文化大革命里面，他们做了很大的貢獻，但是現在呢？马上要接这个班，核省委书记、市委书记这个班有些困难，要有一个过程，还得学习。

三結合呢？我的理解也是帮助青年同志学习的一种方式，而不是老是規定的考慮這個問題，怎样才能培养接班人呢？这个班子怎样接呢？看起來三結合不但是夺权的一种形式，而且是老的帶新的一種形式，大家在一块工作嘛，学个几年、七年、八年……这就不說三結合的必要性，这就不能不說到我们的青年同志。学生同志马上接这个班还是很困难的。拿我們現在的情況來看，我們上海的革命群众組織的力量是很強大的，這個剛剛我已談到了，主席給了很高的評價。但是，我们可以想一想，如果我們的人民公社，有一些人在剛成立的時候，不是实行三結合，那我看人民公社那塊牌子早就叫人家砸掉了。你能說沒有這個危險嗎？有這個危險的。因为第二個人民公社、第三個人民公社已經在筹备了，他要砸掉这块牌子，連在外滩人民公社办公的那个地方警衛員的同志他们都向警备区的首長請示：說這塊牌子要有人來砸怎么办？因为互相砸來砸去嘛，砸了這塊牌子怎么办？警备区首長下了一個堅決的命令，誰要砸這塊牌子，当然是反革命，捉起來。如果沒有人民解放軍參加公社的三結合，那麼我不是在這裡過高的估計了我和姚文元同志的力量，我們兩個人沒什麼，但是，因為我們兩個人是參加中央文化革命小組工作的，有这么一點身份，我們參加了工作。結果也使得有些人要反對人民公社不能不考慮一下，所以如果……从這一點也

可以看出来，为什么那么多人去夺市委的权，市人委的权就夺不下来？为什么我们三結合就把这个权夺下来了呢？就是因为三結合。如果不是这样的三結合，这个权是夺不下来的。我们上海市革命委員會那么今后也是这样，有些三結合的。我下邊要講，这个三結合也会具体的加以充实，加以提高。这个市的革命委員會，他就更加巩固。誰要反对这样的組織，那就不但是使得革命組織来反对他，咱们的人民解放軍也会起来保卫上海市革命委員會。那么这样临时的权力机关，他就可以形成有威信的有权威的，会更加有力量。可以來领导上海的文化大革命，这个机构是有权威的，在将来会更加有权威，更加有力量。有些人总想試一試，想个反对物，过去想反对人民公社，現在想反对上海市革命委員會。那么就請他試一試吧！我们也准备好了，誰要想來碰一碰，我们就会懂得怎样对付他们。（鼓掌，高呼口号）这是談的第二点，必须实行三結合，这是主席給我们反复談的一个問題。先讲了个在无产阶级专政下的革命，那么要搞这个革命就要大联合，大联合的最好形式就是三結合，我們現在的問題就是正确地全面地执行毛主席这个指示，我們現在應該在市一级扩大这个三結合，同时在以后，各个夺权单位，需要夺权的地方，在夺权的时候我們都要实行三結合。有没有可能实现这个三結合呢？上海市有六百多个部局以上的干部，处长以上的干部有六十多个。难道說，我们从六千多个、六百多个人中間都找不出三結合的对象嗎？这个不可能，可以找到，而且應該說这六千多个人我是处长，还没有讲到科长，科长就更多了，这么多人里面，绝大多数同志是好的，或者是比較好的，这一点應該有充分的估計。当然，上海的革命干部，或者說这整个的革命干部造反的比較少，而且造反比較晚，上海机关干部造反一直到十二月十八日开大会

才算开了炮，这样子就相当晚了，但在全国还算是好的呢！还是比較先进的。当时毛主席看到这个消息很高兴：“上海的机关干部也起来造反了。”但是整个的数量來說不是很多，十二月十八日起來造反的干部中間，还是一般干部比較多，市委书记一个造反的也没有，付市长一个造反的也没有，这个事情当然不能怪革命造反派。这个不能怪革命群众，这个應該由他們負責，誰让他们不造反？这个事情我们没有办法替他們負責的。但是，我们還應該看到，首先應該是陈丕显、曹荻秋負責，他們对干部是欠了債的。他們自己搞資產階級反動路線，把一大批干部帶坏了，总是有为首的嘛！同时，据我們知道，中央的很多指示在上海沒有很好的向干部傳達，不但在坐的很多同志，很多的一般群众，或者一般的干部沒有傳達，包括一些中层以上的干部，甚至于市委里面的一些人也沒有傳達。这样就使得党中央、毛主席的声音不能夠傳達到群众和傳达到干部中去。十一中全会回来以后傳達了什么？中央工作會議也沒有很好傳達。據說市委的会，开常委会，还是委員會？曹荻秋傳達了一个小时，那怎么行呢？那个样子傳達些什么？中央工作會議他們也沒有很好傳達。据我們聽說象十一中全会毛主席的“炮打司令部”的大字报根本沒有很好的告訴群众，沒有很好的告訴干部。当北京的紅衛兵小將一冲的时候，一提炮打司令部的时候，上海的一些干部都莫名其妙，什么炮打司令部？所以有很多情况應該由領導負責，應該由为首的人負責。有一些事情他們根本沒有傳達，比如同志们知道的安亭事件那個事情，而他們傳達誰的指示呢？傳達陶鑄的指示，曹荻秋就是給陶鑄打電話，陶鑄就給他說了一通，那种口气，春桥嘛，既然已經承认了嘛，那就只好这样子了，再繼續做工作嘛！再把它改过来吧，反正就是这样。所以，曹荻秋就是根据这个来办事

的，他就执行陶鑄的，对陈伯达同志的意見我也說了，主席的意見我都告訴了市委，市委不但沒有向一般干部傳達，連市委書記處也沒有傳達，連馬天水都不知道嘛！馬天水所以到工交會議上去放炮，那当然是非常嚴重的錯誤。但是呢？我在北京談話的時候，他告訴我說，我不知道主席的意思，不知道！所以他才敢于在中央的會議上繼續來攻擊我。他如果知道主席的意思，我想这个人他沒有這樣大的膽量。他又是不知道，而陳丕顯、曹荻秋這些人就在那里鼓動他說：你到北京去好好的講，什麼話都講，什麼話都講。這樣子鼓動他，這種人，同志們，也可以看一看吧，因為陳丕顯、曹荻秋這樣的人，他們欠債实在是欠得多了，不但對上海的人民欠了債，而且對干部欠了債。對周圍的同志也欠了債。同時，他們又用什麼內外有別，要組織紀律呀，他們的什麼東西也不能講。所以，干部統統壓在裡面。所以在這樣的情況下，有許多干部包括一些領導干部犯了這樣那樣的錯誤。我前先講了，首先由他們負責，但是領導應該首先負責。這個不能怪我們，不能怪革命的群眾。我們相信他們中間，這六千多個人，處長以上還有六百多個部、局長以上的干部，我們相信他們的多數是願意革命的，是願意跟着毛主席走的。不然的話，我們就沒有辦法解釋這樣的問題，同志們，為什麼在柯慶施同志在世的時候，還是這些干部，那為什麼在柯老領導之下，就能夠執行主席的路線，就能夠緊緊地跟着毛主席，把上海的工作做得還是比較好的，特別是在柯慶施同志主持工作這段時期，在五八、五九年以後這段時期，上海的工作在全國是比較好的，還不是這些干部，這還不是六千多個領導干部，還是這六百多個部、局長？我不否認他們中間有一小撮壞人，但是我是講多數，現在這些同志那時他們在柯老領導之下，他們做出了很好的成績。我們剛才唸語

景不是要說主席的指示：“不但要看干部的一時一事，而且要看干部的全部歷史和全部工作”那麼，我們也應該看一看這些干部十七年來的表現，可以加以對照，這些干部那個時候在柯慶施同志在世的時候，他們執行了主席的路線，就是在文化大革命中間，他們的表現也不完全相同，不是鐵板一塊，不是一個樣，我們應該採取分析的態度。毛主席這次和我們談話的時候，又一次对我们講，我們應該相信百分之九十五以上的群眾，相信百分之九十五以上的干部，是會跟着我們走的。這裡講的我們是指跟着毛主席走的。毛主席說：“中國的小資產階級相當多，中農數量很大，城市的小資產階級，小手工業者，包括一些小业主，這些數量相當大。毛主席說，只要我們善于引導，他們也會跟着我們走的，主席在任何时候他都是一再地強調，我們要相信大多數，資產階級反動路線就是不相信大多數，就是不相信大多數人是要革命的，結果使得最後自己完全孤立起來，那末要實行三結合，最重要的是對待干部問題。紅旗雜誌第三期的社論，裡面有一段是專門講了正確對待干部問題，第四期專門寫了一篇，正確的對待干部問題，這兩篇社論党中央都討論過的，毛主席看過，頭一篇主席作了許多重要的修改，正確對待干部這一篇我們還沒有來得及問，我們只知道我們走的那天當面送給主席了；他看了，我說的重要修改，比如說象這樣的話，紅旗第三期，現在大家經常從報紙上看到的一句話，比如說只要不是反黨反社會主義分子而又堅持不改，或屢教不改的就要允許他們改正，鼓勵他們將功贖罪，比如這句話後邊幾個字：是主席加的，原來是說：只要不是反黨反社會主義分子，就要允許他們怎樣怎樣……，主席又加上，只要不是反黨反社會主義分子後邊又加上“而又堅持不改或屢教不改”，這樣就體現了主席一個很偉大的思想：就

是反党反社会主义分子而如果他呢？不坚持錯誤或者他不是屡教不改的，这句話可以这样理解，因为他前文是这样的：只要不是反党反社会主义分子，而又坚持不改或屡教不改，就是說我们剛才唸語录也讲到不是不可救药的人都要治病救人，主席加这么几个字，政策界綫就很清楚了些就要寬得多了，現在同志们，你们我是已經在别的會議上說过了，好多同志最近比較忙，特別是夺权以后，這就夺权以前学毛主席著作还好，說是有時間，夺权以后啊，那个忙的一塌糊涂，不看书不看报，这个危險啊！象这样兩篇社論和中央最近发的很多文件那是需要逐字逐句地考慮的啊！因为里边常常是一两字的改变是政策上的一个很大的不同，因为革命在发展，在变化，形势在变化，如果我们的头脑不适合于这个形势的变化，我们就可能犯錯誤，在这次談話时候毛主席反复讲了“打倒一切，怀疑一切”這個問題，“打倒一切，怀疑一切”这个口号相當地普遍，相当流行，这是一种无政府主义的思想，是反马克思列宁主义的是反毛澤東思想的，是反动的。这一种思想，在我们革命造反派內部有影响，这种思想不是我们革命造反派的思想，但影响了我们影响了我们一部分同志，因为这是我们的理解，在文化大革命里边，看到那些人，那个頑固勁啊，就发生一种錯覺，认为到处都是坏的，因此呢？当别人在宣傳“打倒一切，怀疑一切”的时候，自己也觉得有理。其实啊同志们这个口号我们只要想一想就根本不能成立，你說打倒一切？那么提口号的人他自己就不打倒自己，他怎么打倒一切呢？他还是不打倒一切，他还是打倒一部分，他“怀疑一切”，他真的“怀疑一切”嗎？他就不怀疑他自己，他也不怀疑他这个口号对不对？你也應該首先怀疑怀疑我这个“怀疑一切”对不对啊？他也不怀疑，实际他也是怀疑一部分，实际沒有那样的事，“打倒一切，怀疑一切”的只能是这个阶段两个阶段的对垒，无产阶级打倒资产阶级，那是内部发生了矛盾，这一种口号今天阻碍着我们的大联合，特別阻碍着我们的三結合，如果这个问题不能夠思想真正解决，三結合搞不起来的，因为你看看这个人要怀疑，那个人要怀疑，这个人要打倒，那个人要打倒，你还有什么办法三結合呢？这样要“打倒一切”的人“怀疑一切”的人，最后，势必也被人家怀疑，被別人打倒，你总是走向反面，这一点毛主席說的非常确切，他是一定走向反面，一定被人家打倒，干不了几天。因为他直接研究了一个单位那是中央机关有个单位，那个单位啊，我們給他讲，我們一到上海就碰到一个问题，我們一和那一个造反派談話，我們能犯錯誤，我們一個科长都沒有，就表示他們這個組織最純洁了，我們說這個話主席就說，我們这里还有个单位連付科长也不要。有一个单位有30几个付科长也是一个很大的单位了，一个也不要，明明有很多同志好的，也不要，这个都不作阶级分析了，而是从职务，从单位的职务，从那一級以上，这那里是阶级呢？阶级是无产阶级、资产阶级，当权派有无产阶级当权派，有资产阶级当权派，科长有贊成毛主席的、拥护毛主席的，跟着毛主席走的，有反对毛主席的，應該是这样分辦。現在有好多不讲阶级的，我们这里一个市一级的，市人委机关什么造反委员会，我们在北京就看到国务院轉給我們的材料，他下了一个通令：用电报发給国务院，要取消一切“长”，那对？你也应该首先怀疑怀疑我这个“怀疑一切”对不对啊？他也不认可，但是，他是給国务院用电报发了个“通令”，而且里面有許多疑的，实际他也是怀疑一部分，实际沒有那样的事，“打倒一切，怀疑一切”是完全錯誤的，說什么，說历来就是处长管科长，科长管科員，

什么，你将来还是处长管科长，你没有办法科长管处长，除非只有把关系改过来，现在的科长改为处长，现在的处长改名字叫科长，那你有什么意思呢？本来这个象书记，这个在国民党时代是最微小的官职。但是到了我们这就变成了最大的当权派了，这个都是名字問題么，而且里面說什么这个“一切带长字的都是騎在党和人民头上”，我說這句話是反动的，难道我们国防部长林彪同志也騎在党和人民的头上嗎？根本没有阶级。从前那个国防部长，彭德怀也叫国防部长，林彪同志也叫国防部长，这是两个阶级嘛，怎么能这样子来搞这一套呢？这个不讲阶级，那么我们就沒有办法搞三結合，一讲阶级呢？我们就能够把我们的队伍重新来看了，每一个队伍重新来考察，主席說，他說付科长都不要的人，他說这种人搞不了几天的，他說的毫不含糊，他說一脚踢开，最后一定要把自己也踢开，一棍子打倒的这种风气，万万不可长，我们同志们，主席过去一再劝，要讀一讀鲁迅写的“阿Q正傳”，里面有一章叫做“不准革命”，看一看，我们啊，不要不准别人革命，不要学里边那个赵太爷，要允許别人革命，毛主席所規定的接班人五个条件之一就要不但要和自己意見一致的人合作，而且要和自己意見不一致的人合作，还要和那种意見和自己不但不一致，而且实践证明是完全錯誤的，他还反对过你，而且证明他是錯誤的。这种合作，这是无产阶级政治家，这是接班人的条件之一。我们的毛主席是这样的模范。我们先来看一看吧，現在把事情都已經揭开了。大字报都上了街了。其实这些事呢，很多事情是党中央过去沒有公开就是了。你比如象朱德，朱总司令，这个从井崑山就反对毛主席了，我們現在学习的《古田會議的決議》有好多条就是反对朱德的。朱总司令啊，这里面糾正什么錯誤倾向？誰代表呢？就是他代表，但是毛主席对这种人是拉着他走的。主席希望多团结一些人，这一点希望我

们革命派的同志们向毛主席学习。我们现在也应该根据主席这种思想和本单位的情况作一些具体的分析，究竟那些人，是什么情况作阶级分析。同时我们要……（录音不清）但是也不要等一切都成熟了再搞三結合，也不要搞的那么十全十美，也不要搞那样好的干部那可能啊，是不多，我们只能夠根据不同的人来区别对待，有的人是要打倒的，有的是要請他参加领导的，有的是要他参加工作的，有的可以参加一般的领导，有的可以参加核心，或者还有其他的工作，在三結合這個問題上，同志们完全能有創造性，所以要有首創精神，但是目的是要搞三結合，那么有些同志还怕有些人投机是假造反，怕我们认錯了人怎么办？同志们不要紧的，不要前怕狼后怕虎的，革命造反派是應該什么都不怕的，怎么現在突然怕起来呢？他投机嘛，投机将来总会暴露的嘛，如果人家一直沒有暴露你怎么能說人家是投机呢？如果认錯了，认錯了将来可以改嗎，我们就不能犯錯誤嗎？这都是“打倒一切”“怀疑一切”造成的结果，这样同志们我们将来不能犯錯誤了，一犯錯誤就打倒。我们还是会犯錯誤的，还是会經常犯錯誤的，造反派同志也会犯錯誤的，犯錯誤咱們就改，早改堅决改，沒有别的什么办法，只要我们符合这一条，我们就会变成又是反党反社会主义分子，又是坚持不改和屡教不改，你只要不做这个就行了，第一不要当反党反社会主义分子那么其余的你就不怕嘛，你无非不要坚持不改，和不要屡教不改，所以我们即是认錯了几个人不要紧，如果我们都这样怕，那么我们将来犯了錯誤那怎么办？現在我们也不能用着那沒人做事情了，所以請各个单位考虑一下排个队，最好先选择几个标兵，某一个人代表那一种类型，有了几个标兵，就好办了，刚才讲的都是对革命造反派的同志讲的，我们同时希望大家去向那些干部作工作，我们也希望他们

坚决的站出来。光是我们做工作他们不站出来也不行啊！他们現在也有很多顾虑，說晚了，早沒有站出来，你既然承认早沒有站出来是不对的，那么你现在还不站出来不是越来越晚了吗？还要到什么时候呢？党和人民是欢迎他们革命的，党中央和毛主席在这个問題上态度是鲜明的，你们犯了錯誤对党对人民犯了罪，只要坚决的做，党是欢迎你们的，而且犯了錯誤也有好处，犯路綫錯誤的，可能因为犯过一些路綫錯誤增加了免疫力，再以后就可以少犯路綫錯誤或者不犯路綫錯誤，也可能把坏事变成好事，而現在据我所知呢？双方的感情还有点过不来，有的同志說，这个斗了一場怎么又去和他做工作呢？我說，誰斗的还是誰去做工作好，因为我们是根据毛主席的路綫嗎？有什么不好呢？我们是毛主席的学生，斗是执行了毛主席的革命路綫，現在搞三結合还是执行毛主席的革命路綫，現这一点上，过去的干部，特別是领导干部，應該自己首先把感情轉过来，他们决不能夠对革命造反派記仇，准备秋后算帳啊！打击报复，那是不允许的，自己换了些斗嗎？如果真正接受了教育，那么就應該更快的觉悟，回到党的路綫上面来，回到毛主席路綫上面来，那么斗了一下可能有的甚至过分應該谅解，我们对你们，我们执行毛主席路綫，惩前毖后，治病救人，难道說你对革命造反派就不执行这条路綫？你要无情打击？那当然不行，小将们有些做得过分的地方，那也只能夠谅解，任何一个革命都要付出代价，我们这样一个偉大的革命，决定中国命运的革命，在世界历史上从来没有过的这样偉大的革命，难道不应该付一些代价嗎？我们看我们这个代价并不大，比起资产阶级的革命我们付的代价并不大，法国革命、英国革命、德国革命他们那个反复啊夺权反夺权那个代价大得很，我们这个代价不大，那么自己换了斗，这也算一种代价，我看有的斗的

完全对，有的斗的有点过分，那么也不过也就那么一点吧！那么算一点代价吧，也算你对革命的贡献好了，老实說如果没有革命小将们的那样的英勇，那样的敢想敢說，那样的英勇的冲锋陷阵，上海的阶级斗争造子是打不开的，这个功劳誰也抹煞不了，如果没有这样大的群众运动，没有毛主席的领导，象有些人我们能夠揪得出米來嗎？能够把上海的面貌象今天这样改变过来嗎？不可能的。誰如果看不到主流，看不到主要的方面，那就证明这些人，現在还没有了解这究竟現在革命是什么的？我们看到一些人，你们想一想大局吧，想一想这一場偉大的革命，使得我们的国家面貌，我们国家的命运，不是几天而是决定几十年几代的問題，这样的大問題，想一想这些自己即便有些不愉快，也应该改过来，看一看大的方面，所以我们現在繼續搞三結合，我们希望造反派的同志积极去做工作，坚决按照毛主席的指示办，我们希望所有的干部，包括那些领导干部，包括市委书记处的内部的人，如果他们还願意革命，还愿意跟着毛主席走下去，那我们都准备根据毛主席的指示來考慮他们的問題。我们是听毛主席的話的，我们也希望这些犯了錯誤有些犯严重錯誤的人，在这样緊要的时刻，考虑一下自己究竟還願意不愿意跟毛主席走，還願意不願意改正錯誤，是願意坚持不改，屡教不改呢？还是准备改？站在毛主席这一边来，現在是非常重要的时候，不能再拖延了，我们也請他们考慮，这样子我们的三結合，我们的夺权斗争就会更好的进行，这是三結合問題，这是（口号）

下边我想談一下三結合夺权組織形式問題，政权的組織形式問題，也讲一下上海的人民公社为什么改名字，这个问题毛主席在談中間也做了詳細的指示，毛主席說，巴黎公社大家都讲搞巴黎公社的新政权嗎？毛主席說，巴黎公社是一八九一年成立的到現在

九十六年了，如果巴黎公社不是失败了而是胜利了，那么据我看現在也一定变成资产阶级的公社了。因为法国的资产阶级不可能允許法国工人阶级掌握政权这么久，这是巴黎公社。所以有苏联的政权形式，苏维埃这种形式一来，列宁当时很高兴因为这是工农兵的一个偉大的創造，是无产阶级专政的新形式。但是列宁当时沒有料到这种形式，工农兵、资产阶级也都可以用，赫魯曉夫也可以用，到現在苏维埃由列宁的苏维埃变成了赫魯曉夫的苏维埃，主席还說，英国呢是君主制，它不是有个皇嗎？美国是总统制，但本质上还是一样的，资产阶级专政他还未有很多例子，比如南越是总统制，南越伪政权。他旁边，東南寨西哈努克是王国，那一个比較好一点呢，恐怕是西哈努克比較好一点。印度是总统制，在它的旁边的尼泊尔，尼泊尔是王国。这两个那一个好点呢？看起来是王国比較印度好一点。从現在他们的表現來看。中国古代是三皇五帝，周朝叫王，秦朝叫皇帝，这个秦始皇呢他叫皇帝，三皇五帝他都叫了。太平天国呢，叫天王。唐高宗呢，就是武則天的丈夫他叫天皇。你看名称变来变去，我看不能看名称，問題不在名称而在实际。不在形式而在內容，总统制，国王制，君主制所有的资产阶级民主制，这些都是形式（……不清）

主席说名称不要改的太多，他也提到历史上的王莽，汉朝王莽就喜欢改名字的了，他一当了皇帝就把所有的官职，全国的长名，所有的长都统统改了，主席讲就象红卫兵把北京的街道都改了，都改了以后大家都不记得，还是记老名字，那末到王莽下詔书这个皇帝下命令都困难了，老百姓不知道这个长改什么名字了，下詔书怎么行呀，比如说咸阳县河南的现在的咸阳县，改成了记楼，詔书里就得写上詔阳即记楼，或记楼即咸阳，他就把老名字写在詔书里，这样就使得公文来往，就非常麻烦，比如花刷这种形式，外国人可以用，中国人也可以用，无产阶级可以用，资产阶级也可以用，这主要经验是巴黎公社和苏维埃，主席这一次讲中华人民共和国，二个阶级都可以用，如果我们被推翻了，资产阶级上了台，他们也可以不改名，但是不是无产阶级专政，而是资产阶级专政了，就象苏联呢？他们不改，还叫苏联共产党，还叫苏维埃共和国，他都不改，这样呢，主席就指出这就看他哪一个阶级掌握政权，谁掌权，这是根本的问题，不改名字，那就是咱们是不是稳当一点好，就要不改名字了，由于出了个问题，都想叫人民公社，各省、市都想叫，象上海一样也叫了，那主席就在最近一个时期反复考虑了这个问题，中央同志也反复考虑了这个问题，最初沒有人这样想，这样一想，各省、市都叫人民公社，国务院叫什么，那我们中华人民共和国叫什么，主席说，那就发生了一个问题，那就改变政体问题，国家的政体问题，國号问题，是不是要改成中华人民公社呢？那就是中华人民共和国主席是不是要改成中华人民公社的主任或者叫社长，就出了这个问题了，不但出了这个问题，还出了一个问题跟着，如果改，大家都改嘛，就改成中华人民公社，那就发生了

一个外国承认不承认的问题，改变国号外国的大使那就作废了，要重新换大使，重新承认，所以这个问题呢主席说苏联就不承认，他不敢承认，承认会给苏联带来麻烦，怎么又出了个中华人民公社，他不好办，资本主义国家倒可以承认，那么还有一个问题呢？主席又一再考虑，如果都叫公社，那么党怎么办呢？党放在那里呢？那么公社里有党员非党员，公社委员里面有党员非党员，党委放在那里呢？他总要有个党嘛，要有一个核心嘛，那么不管叫什么，共产党也叫，叫社会民主党也叫，叫社会民主工党也好，叫国民党也好，叫一贯道也好，总要有个党，一贯道也是个党啊，公社也要有个党啊，公社能不能代替党呢？所以毛主席说，看，还是不要改名字吧，不要叫公社吧，还是按照老的办法，还是开人民代表大会，还是选举人民委员会，名字改来改去是形式上的改变，不解决内容问题。现在建立的临时权力机构呢？是不是还叫革命委员会，也给我们研究一个大学嘛，是不是还叫文革好，因为十六条规定了嘛，工厂里面也或者叫革命委员会，或者叫别的，象我们上海叫革命生产委员会，也叫文化革命委员会或简单些叫革命委员会，工厂——三结合：这种联合也应该是三结合的应该是干部，包括技术干部、领导干部、一般干部应该有工人，工人里面不但有青年工人，还有老年工人，还应该有民兵，就是说，名称主席的意见是原来宪法规定的一些全国代表大会，全国人民代表大会，省、市人民代表大会，这些都不动了，好！这样国务院也不必改名字了，市级还叫市人民委员会，也不要改了，毛主席说，上海人民很喜欢人民公社，很喜欢这个名字，怎么办呢？他要我们，是不是我们来商量一下，无非是几种办法吧！一个办法就是不改，上海还叫上海人民公社，不改，这个办法的好处呢，就是可以保护上海人民的革命热情，大家很喜

欢这个公社嘛，缺点呢那是全国只有你们一家，你们不是很孤立吗？现在就不能登人民日报，大家都叫人民公社，中央如果承认上海人民公社，一登在人民日报上，大家都要说我要叫，为什么只准上海叫，不准我们叫，这样怎么办，那要有个办法，那就不改，不改有优点；第二个办法，我们就全国都改，全国都改就发生上面讲的一些，就要改变政体，改变国号，承认不承认很多麻烦事，这又没有什么意思，没有什么实际意义；第三个办法就是改，就是上海改一下，这样就和全国一致了，当然你们也可以晚一点改，不是一定马上改，如果大家说还是不想改，那就叫一个时候吧，主席的基本思想怕挫伤上海人民的革命热情，他说你们还是好好想一想，又叫不挫伤上海人民的革命热情，又要搞到一个什么办法解决这个问题，同志们，你们从这里可以看到，毛主席对问题总是站得高，看得远，一个问题到了他那里，总要反复考虑的，他比我们考虑得细致得多，他想出了我们根本没想过的问题，包括我在内，同志们，我对这个问题连想都没想过。什么国号啊，什么承认不承认问题，根本没想过这，那个时候，大家主张搞公社，我们还觉得不错嘛，反正叫公社也可以，以后就干起来了，干起来就再来嘛，当然也报告了中央，我们那时就没有再往下想，有时脑子里转了一下，什么人叫公社社员嘛，农村里社员问题，农村人民公社地主、富农不能当社员，上海人民公社什么人能当社员，什么人不能当社员，这问题将来怎么解决，脑子里想过一下，但没有很好想下去，忙得不得了，就脑子里也有点热了，主席也考虑问题，——的考虑，同时非常注意保护人民的革命热情，最后中央是在会议上讨论了主席的意见，同意了全国的名称临时权力机构的名称都不叫公社，当时中央同意了全国的名称临时权力机构的名称都不叫公社，当时中央文件特别加了一句，就是除上海中央另有指示外，就上海革命人民

有了一个余地，由上海人民自己考虑考虑，（被热烈的掌声打断，呼口号），所以主席在这个问题上考虑得非常周到，非常细密，特别是对上海群众的热情，就是怕，我们临走的时候他还是问，你们看怎么样，能不能说得通啊，我们说上海人民嘛，总是听主席的话的，讲了大家都会听的（鼓掌呼口号），我们回来以后，就向公社委员会扩大会议传达了，大家一致的，没有发生任何争论，完全同意毛主席的指示，那么就是中央给我们留下的这个余地我们完全考虑了，考虑的结果还是跟全国一致，按毛主席的指示，改成上海市革命委员会（鼓掌呼口号），从今天的会议上，大家情绪来看，更加证明了，我们向主席说的话不是假话，我们相信全上海的革命群众组织，上海革命群众一定会同意把上海人民公社临时委员会改为上海市革命委员会（鼓掌呼口号），现在有人造谣说因为上海没有实行三结合，所以毛主席才不批准；也有人说，红革会没有参加，所以人民日报没有登，还有什么街上贴了七问八问、十问等等。现在请这些人把这些问题统统收回去（鼓掌呼口号），我们不过是改了一个名称，上海的政权、党权、财权，文权从旧市委、旧市人民委员会手里转到上海无产阶级革命派手里，这个事情是任何人也改变不了的（鼓掌呼口号），有一些人，他们在会上说，一切权力归上海人民公社这个口号是错误的，理由是这个公社是少数人搞出来的，这一点，我说穿了，就是因为没有包括他在内，那我可以明确的表示我们的意见，这个口号“一切权力归人民公社”如同现在“一切权力归上海革命委员会”一样，是一个完全正确的口号（鼓掌呼口号），因为这个口号的实际意义，他是把一切权力归为无产阶级革命派为核心的以工农联盟为基础的革命的上海人民，也就是说一切权力从资产阶级走资本主义道路当权派手里夺到我们自己手

里来了，这样的政权是无产阶级专政，我们的政权是不会同任何一个人野心家、一个小集团分享政权的，只能是无产阶级的，他没资格来讲话（鼓掌呼口号），那就说，上海人民公社是少数人搞“一月革命”，一月革命是一个阶级推翻一个阶级，是上海的无产阶级自下而上的，从一小撮走资本主义道路当权派手里夺权，这个革命，是从上海开始的，上海的工人阶级不愧是毛主席的好学生，不愧是二十世纪六十年代的革命英雄，他们冒着极大的困难，英勇地挑起革命和生产的重担，同志们，你们可以回想一下，我们的一月革命，我们还在想，实际上上海的夺权是从去年十二月下半月就开始了，那以我们的夺权也不等成立上海人民公社和委员会才开始的，还是我们当时看到了铁路不通了，港口阻塞了，赤卫队要搞三停，这样的危急，而市委继续在搞经济主义的妖风，上海已经陷于瘫痪这样的状况，这个时候如果我们再不夺权，同志们，不是说再一个月不夺权，如果一月初不发《告全市人民书》，不发《紧急通告》，那不要一个月，再要十天，上海就不可收拾，或者说我们收拾起来就更困难了，夺权从那个时候就开始了，真正的自下而上的夺了权，人民公社成立的时候，我们的夺权市一级的权，实际上已经拿到了，市委已经停止活动了嘛，事实上一月六日的大会就宣布不承认了，一月六日的大会宣布不承认曹荻秋是市长了吗？我们早已经夺了权了，而人民公社的成立，上海市革命委员会的成立在一月革命的成果从组织上由一个组织形式表达就是了，正因为这样子，他是有深厚的群众基础的，所以党中央，特别是毛主席一看到这个现象，就发现了一个新事物，自下而上的夺权，这是毛主席发现的现象，就发现了一个新事物，自下而上的夺权，这是毛主席发现的，才亲自批准了《告全市人民书》和紧急通告，中共中央、国务院

中央军委、中央文化革命小组四个单位的贺电，这样深厚的群众基础，怎么能说是少数人搞出来的呢？还有的人说什么我搞出来的，谢谢你，我没有那么大的本事，如果没有上海的千百万革命群众自己起来夺权，谁也打不了这样的局面，我们的同志有这个口号，用鲜血和生命保卫人民公社，我说这是一个庄严的革命口号，他表示了我们有决心，誓死保卫无产阶级专政，我们今天把名字改一下，那这并不是改变了我们的决心，我们还是要用鲜血和生命来保卫我们的无产阶级专政（鼓掌呼口号），有那么一小撮人，很少，就那么一小撮，他们藏山头主义、小团体主义、无政府主义的思想，或者还没有说成那么坏，甚至是被这种思想，被一个“私”字迷了心窍，这种人你们永远也不懂得什么叫用鲜血和生命保卫人民公社，如果还有谁想在人民公社改名字这个问题上做一点什么文章的话，我劝你们不要在这里打什么主意，这方面没有什么文章好做，在这方面做文章是不会有什么好结果的（鼓掌呼口号），上面主要讲了一个夺权问题，下面的问题就比较简单了，第二个问题讲一下抓革命、促生产问题。

因为这方面中央的文件很多，昨天报纸上已经发了告全国农村人民公社、贫下中农和各级干部的信，这几天陆续发了关于上山下乡知识青年的信，关于临时工、合同工、外包工的通告，还发了小学、中学、文艺界文化大革命问题的文件，还发了工作组问题的文件，还发了关于机要保密档案的问题的文件，还发了很多很多的文件，这些文件都是中央经过反复地调查研究讨论写出来的，象小学开学不开学这个问题，我们没有回上海以前，十二月份我们在北京就开过多次座谈会了，反复地征求意见，征求小学教员的意见，征求学生的意见，征求家长的意见，调查了几个月才下决心的，中学

革命就要按这样的情况来考虑，在这里我特别想对现在还留在城市的农村来的同志讲几句话，这里包括上山下乡的知识青年，还有许多支援内地的工人同志，他们这些不是从农村来的是从内地来的，还有一些回乡支农的工人同志，还有到新疆去的青年同志，还有他们的家长，我希望你们很好地学习一下中央的几个文件，你们到农村去到边疆去，到内地去，这个大方向是完全正确的，是非常光荣的，过去这样做，今后还要这样做，如果不把农村搞好，不把内地建设搞好，不把边疆建设好，我们上海建设得再好也没有用。关于上海今后的任务仍然是要支援全国的农业，支援全国的农村，支援边疆支援内地，我们的生产是为全国服务的，我们的工业也是为全国的，我们同志们应该记得，柯庆施同志就是为了关心内地生产才带病到四川去的，而且正是因为这样，他才在那里去世的。他最后还是这样关心内地建设，那为什么我们不应该继续这样呢？有些人现在抛弃自己原来工作岗位，跑到上海来要求报户口，要求重新安排工作，达不到目的就去斗地主弄干部，斗工厂的干部，我们认为这是不对的，是错误的，有些人吃了国家的饭，不为人民服务，在城市里干了些坏事，那更是错误，新疆兵团那里因为大量的人回到本地，回到上海来了，他们的农业生产已经受到影响，没有生产，我们曾经到一些长兴岛、崇明一些国营农场，因为一些青年同志跑回市内来了，家里的生产就完全停了，有的农场去年的稻子都没有收，一些棉花还在地里面，听了这些消息，非常痛心，上海有些学生同志他们听到这个消息，非常痛心，现在正有几千人跑去抢收了，那为什么现在原来应该在这些岗位上的同志，不应该回去呢？我们特别听到，在几个大酒店里听说和平饭店住了一些国营农场的工人，那里住着一些国营农场的工人，那么我们请问这些工人同志们，你

们住在和平饭店干什么？你们的岗位是在农场嘛！你们住在和平饭店，我说你们要学坏的，你们应当快点回去，而且你们中间，在上山下乡的青年中间或者其中从外地回到上海的人中间，我们知道，有那么一小撮是坏人，他们在那不干好事，我们的青年同志，革命的工人同志都不要上他们的当，应该接中央的指示精神，回到自己光荣的岗位上去，现在春耕已经开始了，应该回去了，你们是有实际困难的，我们知道，但这些困难，应该按正常的方法解决，决不能用这种做借口，就不回。一些从贵州回来的同志或者从四川回来的同志，我也知道，我在北京就看到一些先报，那时候贵州的资产阶级反动路线很厉害，压迫过你们，那么现在不是改变了嘛，贵州成了一个先进的地方了吗？你们应该回去同那里的工人团结一致，闹革命，支持贵州的革命委员会，去进行夺权斗争，也不应该再留着了，不该再在上海留着了，有些人现在劳动纪律很不好，一听名义上说出来造反，而实际上是什么反可造，逛大街玩，我这个话不是讲所有的人，而是讲一部分人，我也觉得，如果同志们你们真的支持上海市革命委员会的话，那就应该回到自己的工作岗位上去，因为这样懒散不是我们工人阶级的本色，我们革命造反派是在最困难的时候都顶上去的，应该向这些同志学习，回到工作岗位，要抓革命、促生产，不能违背这个方针，也不能违背《告全市人民书》和《紧急通告》上的规定，咱们赞成贵州省革命委员会的意见，而对那些人，他们这样不顾劳动纪律，那就应该加以考虑，第一就应该教育，劝了还不回去，就应该停发工资，因为国家不能这样花钱养人的，实在不行，应该开除，再这样下去，应该受法律处分，我们上海的人不是少了，而是多了，上海还是要往外动员人口的，所以想要在上海市内安排工作，不要抱这个希望，没有

什么希望，死了这条心吧！（鼓掌呼口号）所以抓革命，促生产问题我不想多讲了，就讲这么一点，我把话说死一点，是为了我们，这样大家死了心，才好办事，才能回去。那么镇压反革命就用不到多讲了，我们上海这个地方同志们总还记得阶级斗争是很尖锐的，上海不但有中性的地、富、反、坏、右，还有外国的地、富、反、坏、右，他们的人数是不多的，就有那么一小撮，在战略上我们要藐视他们，在战术上要重视他们，镇压反革命问题不能粗心大意，现在的情况很复杂，需要我们很好地观察，特别是我们广大的群众要擦亮眼睛，因为现在情况复杂性这是由于很多反革命，他们如果自己说我是反革命那就不好办了，他不是，有些是打着造反的旗帜，有的是削尖了脑袋钻到造反组织内部来了，这一点我们全上海的革命同志都应该提高警惕性，我们镇压反革命的方针从来是毛主席的方针，这是要靠专门机关人民军队，靠公安局，靠专门机关和人民群众的结合，就要有充分的群众路线，如果我们广大的革命群众起来了，那么不管他们打着什么旗号，用什么方式活动，他们搞秘密活动也好，搞公开活动也好，我们就容易识破他们，这是一个，希望同志们提高警惕。

第二，希望我们人民解放军、公安机关加强自己的工作，同时我们地方的革命造反派要全力支持我们的人民解放军，同志们可以看到，我刚才讲了，我们的革命委员会，我们上海的文化大革命的最强大的支柱是人民解放军，不但有陆军，而且有海军，这是我们最强大的支柱（鼓掌呼口号）上海的陆海空军为了支持上海市革命委员会，为了支持革命造反派，他们已经做了很多工作，我在这里代表革命委员会向上海陆海空军的指战员同志们表示深深的感谢（鼓掌呼口号），同时我们向人民解放军的同志们保证，如果有人

攻击你们，如果有人想对你们采取那种冲击军事机关这样的行动，我们全上海的革命造反派坚决和人民解放军站在一起（鼓掌呼口号），那么，当然也发生了一些事情，有的地方人民解放军根据中央的指示，实行军事管制，但是那个地方有的组织，他们说自己是革命造反组织，有的我谈过话，以前谈过话，应该服从中央的命令，要实行军事管制就实行，但是那里的组织里面的，当然是很少的人不支持军事管制，甚至于把军事管制的命令划了叉，而且对军事代表围攻，我认为是完全错误的，这些单位里犯过这些错误的人，如果他们真的是革命造反派的话，他们应该写出检讨，向军事代表赔礼道歉，如果他们不那样做，我们将要采取别的措施（鼓掌呼口号）……（接微带）谣言造得越来越离奇，有些我看他们人也不多，是专门靠造谣吃饭的，有那么一位，是接管市委的，忽然发了总理的四点指示，我看了那个指示，我就奇怪，中央有什么四点指示，不会不告诉我们的，后来我们就打了电话到北京问，根本没有这件事，但是，可以假冒中央的名义，到处散发总理四点指示，问他的时候，他说：“不是总理的，是陈伯达同志的。”再问，又说不是伯达同志的，是从那里听来的，居然可以这样假充总理的名义到处去造谣，红革会的人也干那个事。另外说是中央文革一月二十九日电报是假的，然后从北京又打来一个电话，说什么总理经过总参又告诉上海的红革会，又是总理四点指示，总理好象专门发四点指示的，说什么红革命是不对的，张春桥派兵也不对，各打五十板的样子，根本是胡说八道，总理根本就没有这样的四点指示。

上海的红卫军发出两次特大喜报，一次特大喜报，是总理讲，毛主席、林彪同志讲：“复员转业军人不要单独成立组织，但是，总理说上海可以例外。”又一次特大喜报说是总理说，全国的红卫

军不好，只有上海的最好。这些东西根本我们一到上海，我们一看就知道，这些都是谣言嘛！这次在北京开会的时候，我们是当着笑话给总理说了一下，大家笑了一场，关于这个彻头彻尾的造谣，毫无一点影子。还有一些谣言造到我身上，最近看到关于我的谣言，说得我简直没有办法，有一张传单，说我给三军的同志谈话，谈到工三司如何如何，我在这里负责声明，我和三军同志谈话多次，但从来没有谈过什么工三司，这个谣言多了，我们在北京，突然，国务院接待站打来一个电话，说上海一、二、三兵团和工三司的代表来告状，告上海革命造反总司令部，告王洪文、潘国平和我，而且说上海那天有五十万工人大游行。你们在上海，你们知道那一天有过五十万工人大游行？不过是一百多辆汽车。这两天又有什么好几个离奇的电话，又说王力同志分析上海形势有五点指示，我算一算时间，我们那时正在北京，根本不可能有这个事，我不去问王力，也用不着问这些事。还有说什么中央文革接待站答复的说什么上海人民公社如何，所以中央不承认。我在这里说一句就行了，同志们中央文化革命小组根本没有一个接待站，什么中央文革接待站在工人劳动文化宫那个地方，那个地方是什么呢？他叫中共中央办公厅和国务院秘书厅的文化革命接待站。文化革命小组没有接待站。我昨天看了一个消息，说什么中央文化革命小组第一联络站，还有个什么几点指示，更是胡说八道，那里有这个东西，连个接待站都没有，怎么在那里听了五点指示，我看你真是碰了鬼啦！为什么有些人就靠这个，北京有个什么消息到上海街上一贴，谁也不能辟谣。我们实在是不愿辟谣，不值得辟谣。如果要辟谣，那很简单，你以为你可以造谣，我们就不可以给总理打个电话问一问吗？那个样子造谣法，这样的人再造谣，小心一些，想假冒国家政府首脑的名义

要负法律责任的。（鼓掌呼口号）我们说革命无罪，造反有理。有理你就摆出来，不要搞谣言，靠谣言吃饭是吃不饱的。有道理你来讲嘛！至于红革会那些头头们，你有道理完全可以讲嘛，不要靠造谣。我们相信红革会的战士们是要革命的。我从来就没有怀疑过，红革会的战士曾经给我们打电话，要求说他们要开请罪大会，要我们参加，我就说，你们战士没有罪，请什么罪呀！红革会的战士是无罪的，有罪的是一小撮头头。（鼓掌）就是对那些头头，我们也希望他们能够真正改正错误，我们并不准备一棍子打死。但是，要采取老实态度，不能采取蒙混的办法，或者故意挑动红革会战士们使战士们继续上你们的当。我们还是一月二十九日中央文化革命小组电报的态度，我们支持红革会战士起来造反，我们欢迎红革会的战士们造反。（鼓掌）现在还有那么一股风，故意挑动我们革命干部子女、军队干部子女的感情，我看到一个什么叫革干、军干子弟联合战斗兵团的传单，这是一张反动的传单，是他们故意挑动军干、革干子女，说现在社会上到处都在斗你们的父母，真是胡说八道，我们革命干部绝大多数是站在毛主席一边的，我们的军队干部更是绝大多数站在毛主席一边的，军干、革干子弟绝大多数是站在毛主席一边的，这些孩子是党的、是人民的、是毛主席的！（鼓掌高呼口号）他们即使有一些缺点、有一些错误，是可以改变的，你们想挑动他们的感情，把他们拉到一条错误的道路上去，去搞什么“联动”啊！你们是得不逞的，我们希望革命造反派的同志，对党负责，对人民负责，很好的对待这些青年同志，因为他们是党的，是不会一直跟着他们的父母走的，他们是会跟着党走的，我们应该有足够的信心做他们的工作，这样才能使“联动”这样反动组织不能在上海扩大活动。最后我想说一下整顿组织、整顿思想、整顿作

风。这个问题就不准备多说了。我讲的时间也相当长了，现在我们为了执行主席的指示，把上海的文化大革命搞到底，那我们需要把革命造反派的组织能够加以整顿，特别是要从思想上加以提高，上海的革命造反派为上海人民、为全国人民建立了功劳，这是看得见的，抹煞不了的。但是也看到我们有许多问题，我这里讲的是革命造反派的组织，不是讲的反革命组织、反动组织。我们队伍也有不纯洁的，有的需要清理一下，同时我们建议根据斗争形势的发展，现在有些组织需要考虑按照单位、按照产业、按照系统、按照地区加以调整。因为有些革命组织是跨行业的很多，它又是工人组织，它又有农民，又有机关干部，又有学生，又有文艺工作者，很杂。有的以学生为主，吸收了别的，有的以工人为主，吸收了别的，这样子不好，还是按照产业来组织好。同时不按照单位来组织也有问题，大家搞得都在上面，混进了坏人也不知道。如果在本单位组织，这就比较好，坏人不容易钻进来。同时从整个斗争，从其他，特别从斗批改这个要求来看，按系统来搞比较适宜。你比如说纺织系统的工人组织，如果他们实行一个大联合，或者冶金系统实行大联合，那么，他们在批判，在斗批改，纺织系统的问题或者冶金系统的问题，那就比较方便。这个问题是个建议，请同志们加以考虑。因为这个问题涉及到好多组织问题，这个问题只能用民主的办法解决，用协商的办法解决。现在有些办法，有许多行规的组织，有的是专门搞经济斗争的组织，那实际上是分裂了工人阶级，甚至有的按年龄，那个东西怎么能够造反呢？比如说，一九五六年大学毕业生一个造反司令部，我就劝这样的同志考虑一下，那个一九五六年也好、一九五七年也好、一九六五年也好，不管那一年，反正你那一年里面总之有左中右吧，有两个阶级吧，你们那一年都是左派，

都是革命派？我不相信。我们要搞，都是按阶级，按左中右来搞。我们是革命造反派，我们就要革命造反派的组织，怎么能按年分呢？五八年，你不管那一年的年分再好，四九年的年分也很好，中华人民共和国的成立。那也不能够划分阶级，有些队名，那个一看名字就知道是什么，是搞经济斗争的，还有些特殊的单位，那天，我听人家说什么东西呀，不是一些公墓啊，一些次啊，被挖了吗？当然这种事情应该解决囉！被挖的这些人，那么就组织了一个造反司令部，我也不知道他们造什么反，又要经费，又要刻图章，又要搞什么，这就是不成了一個什么革命造反组织嘛！现在有些组织不能够承认的，不应该组织的，我们希望他们最好自己自动解散，有些机构脱产人员太多，刚才我讲要加以解决，将来逐步的做到巴黎公社原则来选举。有一些组织在市内名气很大，里面没几个人，但是又要房子，又要汽车，这些人我还是希望他们回到原来的岗位，去好好的生产，好好的革命，你如果能够把你那个单位真正搞好了，我看就不错了，咱们現在还有好多单位的权沒有夺下来呢，那么还有一个问题，我想要说一下，要很好的学习毛主席著作，不能够借口忙不看书。这个旧市委有一些领导人，我说不讲别的，就这一点，那非犯错误不行，就是不学习，要想学习毛主席著作，那就真是难了，什么规定星期六要学习的，到那时一个人也找不到，这个东西要靠自觉，我们同志们要知道《红旗》杂志第三期有一句话，希望有一些人不要成为昙花一现的人物。我希望我们在坐的同志们，很好的想一想这句话。因为我们最近发现了一批人，当然，总数不是很多，包括在北京也有，外地也有，我们都是很欣赏的几个人，这几个人在文化革命里面很有才干，但是最近都犯了比较大的错误，真不错，在文化革命里面很有才干，但是最近都犯了比较大的错误，这句话就是对这些人讲的。在坐的同志们，我们自己有没有错误。

能啊，有没有可能当刚刚取得一点胜利却冲昏了头脑。原来个人主义就有，但是这时个人主义突然大发展，有可能的唯一办法就是去掉盲目性，增加自觉性，要很好的读毛主席的书，不但只是在开会的时候唸几段语录，真正要学会主席的思想，语录要读，主席的有一些主要的著作要读，特别是已经当了权。同志们，你们中间的很多人过去不是当权派，现在夺了权，自己是当权派了，究竟是无产阶级当权派，还是资产阶级当权派啊？这个问题我们面临着考验，如果我们当了权，我们跟着毛主席走，真的把主席的书把我们头脑里不好的东西，经常的不断的作斗争，那我们可能成为无产阶级当权派，如果我们头脑里面资产阶级的东西发展了，那么，我们也可能变成走资本主义道路的当权派，那就要被打倒。那个时候就有另外一批人或者就是在坐的一部分同志起来要打倒我们，这句话我想在今天很高兴的时候，讲一讲这句话有好处，为了使得大家不被打倒，因此先要想到被打倒！（呼口号）

我们要在学习这一点上，要很好的向毛主席学习，毛主席现在一天他化在读书、看报上的时间，那是占了很大的比重。全国红卫兵的报纸，他现在都要，而且他都在看。各种传单他都要，每天秘书都是送来一大堆报纸和传单。他为什么要了解那么多情况呢？很多的情况是从这里了解的。他对中央文化革命小组的同志讲，也给我们讲：“你们不管怎么忙，你们最好一天拿四小时读书看报。”同志们，在坐的同志们，你们能不能拿两小时？同志们，我们上海市革命委员会，我们各个革命造反派，我们是听毛主席的话的，我们有信心，不管阶级敌人多么猖狂，他们是打不倒我们的。但是堡垒是容易从内部突破的，如果我们自己搞不好，如果我们不是坚决的、完全的按毛主席的指示做。如果我们不是经常的不断的学习毛

主席的著作，认真的改造我们的世界观，那么可能坏事就坏在我们自己手里。所以我在结束我的讲话的时候，我想我们应该有这样的信心，敌人是打不倒我们的；我们也有这样的信心，我们一定要很认真地学习毛主席著作，我们有最强大的武器，就是毛泽东思想。我们上海文化大革命，一定能够在毛主席的关怀之下，在党中央的指导下，取得更伟大的胜利！我祝同志们身体健康！祝同志们在工作中取得更伟大的胜利！

（张春桥同志在二月二十四日的大会上的讲话，根据录音整理，未经本人审阅，仅供内部参考，不得张贴，不得外传。）

复旦《暴战急》
毛泽东主义兵团
上无九厂工人革命造反队 } 整理

《华东彪》革命造反队
华东局机关
士兵革命委员会 } 打印

理论班革命造反队
华东局机关 红宣兵革命造反队 } 翻印